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財團法人台灣民意基金會 

11月新聞稿 
 

2016/11/28 

財團法人台灣民意基金會今天（11/28）早上在台大校友會館召開「蔡政府上台半年

的民意反應」全國性民調發表會。這是基金會成立以來，第七次每月例行的重大議題民

調。由基金會董事長游盈隆教授主持並主講，會中邀請政治大學特聘教授郭承天、東華

大學教授施正鋒以及前立法委員林忠正等知名專家學者與談。 

這次調查，主題是「蔡政府上台半年的民意反應」，特別聚焦在七個面向：第一，蔡

英文總統的聲望；第二，林全內閣的社會評價；第三，總統的兩岸政策表現；第四，總

統的經濟表現；第五，「一例一休」及「取消勞工七天國定假日」爭議；第六，開放「日

本核災區食品進口」爭議；第七，「同性婚姻合法化」爭議。 

主要研究發現如下： 

一、 關於蔡英文總統的聲望：與 520 剛就任時相比，上任半年的蔡英文總統聲望

下降 28.5 個百分點；和上個月相比，下降 2.6%，顯示總統聲望經短暫止跌

後，再度出現下滑的現象；同時，不贊同蔡總統處理國家大事的方式的人首

度超過贊同者 1.2 個百分點，「領導的危機」與「權威的危機」已在眼前。 

二、 關於林全內閣是否有解決問題的能力？研究結果顯示：30.7%說是；52%說

不是；4.9%很難說；12.5%不知道/拒答。持否定態度的人高達五成二，遠高

於持肯定態度者 21.3 個百分點。由此可見，目前，在全國超過半數民眾心

中，林全內閣是沒有解決問題能力的內閣，這對政府的威信無疑是一個沉重

的打擊。蔡英文期盼新政府是一個能解決問題的政府，看在過半數民眾眼中，

這個承諾是落空的。 

 

三、 關於蔡總統兩岸政策表現，研究結果顯示：6.4%非常滿意；34.8%還算滿意；

25%不太滿意；22.8%非常不滿意；11%不知道/沒意見。換言之，蔡英文總

統執政半年，連自認最擅長、最有自信、最有把握的兩岸政策也亮紅燈，不

滿意的人上升到四成八，滿意的人只剩四成一。  
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四、 關於蔡總統的經濟表現，研究結果顯示：5.1%非常滿意；31.2%還算滿意；

32.7%不太滿意；22.9%非常不滿意；8.1%不知道/沒意見。換言之，有三成

六的人滿意蔡總統的經濟表現，但有五成六的人不滿意。這對蔡政府而言肯

定是一個嚴重的警訊。 

五、 關於「一例一休」等相關問題的爭議，研究結果顯示，蔡政府的政策立場並

未被多數人接受。具體數字如下：13.9%非常贊成，27.3%還算贊成，23.8%

不太贊成，23.7%一點也不贊成，11.2%沒意見/不知道/拒答。換言之，四成

一贊成，約四成八反對。 

六、 關於開放「日本核災區食品進口」爭議，研究結果顯示，4.7%非常贊成，14.5%

還算贊成，24.3 不太贊成，52%一點也不贊成，4.5%沒意見/不知道/拒答。

換句話說，有高達七成六台灣人民反對開放日本核災區食品進口，即使是在

四原則嚴格審查下；而且，強烈反對者高達五成二；贊成者只有不到兩成。

民意顯然呈現一面倒的反對。此外，研究發現也顯示，有高達六成七的民眾

對政府維護食品安全的能力沒有信心。 

七、 關於「同性婚姻合法化」爭議，研究結果顯示：18.9%非常贊成，27.4%還

算贊成，18.1%不太贊成，27.3%一點也不贊成，8.2%沒意見/不知道/拒答。

換句話說，46.3%贊成，45.4%反對，雙方旗鼓相當，不相上下。但若注意

到態度的強度問題時，我們發現，強烈贊成和反對者合計高達四成六，但強

烈反對者多於強烈贊成者 8 個百分點，表示潛藏的社會對立與衝突能量強大，

後續演變值得密切關注。 
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壹、背景 

台灣第一位女總統蔡英文今年 520 就職，彷彿還是昨天的事，如今卻半年已過，任

期只剩三年半。過去這半年，我們看到新總統上任意氣風發，「登車攬轡，慨然有澄清

天下之志」。我們也看到，新總統聲望如雪崩般下滑，雖然在十月底暫時止跌，但仍陷

入「雪崩已停，火山擋路」的困境。果不其然，在過去的三個禮拜中，勞工與青年為「取

消七天國定假日」激烈抗爭、反日本核災區食品進口聲浪高漲、兩萬人上街反同志婚姻

合法化、反年金改革的軍公教團體抗議動作不斷等等，證實了我們所言非虛。 

值得注意的是，上述這些抗爭都將持續下去，而且短期內政府必須做出適當的回應，

否則難以善了。先撇開「年金改革」不談，在這三個燃燒中的議題，蔡政府都已採取了

明確的立場，且先後都遭遇了強烈的抗爭，演變成燙手山芋。這可分三點先予以釐清：

第一、在勞動基準法的修法方面，蔡政府確定了「一例一休」及配套的「砍勞工七天國

定假日」，以落實「週休二日，每週工作四十小時」的主張；這引起勞工強烈不滿，尤

其是「砍七天國定假日」方面；第二，有條件「開放日本福島以外核災區食品進口」，

但這正好授人以柄，給在野的國民黨有強烈反對的運作空間；第三，關於「同性婚姻合

法化」，不但民進黨立院黨團積極推動，蔡總統、行政院都公開表示力挺的態度，激發

教會系統強烈的動員反彈。 

對這些「新議題」或「非傳統議題」的出現，台灣整體民意的反應為何？是一件令

人非常好奇且重要的事。尤其「同志婚姻合法化」的問題是一個台灣政治過程中前所未

見的「道德議題」，它對當前蔡英文所領導的新政府會帶來什麼樣的衝擊？它對當前政

黨與政黨體系的影響又是什麼？值得做深入的調查與分析。除此之外，在台灣，攸關總

統聲望最巨的兩大面向，一是總統兩岸關係方面的表現，另一是總統總體經濟政策表現；

半年過後，整體台灣民意的反應究竟為何？也值得再做深入的觀察與分析。 

貳、中心問題 

十一月全國性民意調查主題，除了例行性的總統聲望調查、林全內閣評價、政黨認

同之外，主要有五：  
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（一） 蔡英文總統的兩岸施政表現 

（二） 蔡英文總統的經濟表現 

（三） 「一例一休」與「取消勞工原有七天國定假日」爭議 

（四） 「核災區食品有條件開放進口」爭議 

（五） 「同性婚姻合法化」爭議 

參、調查期間與方法 

本次調查由台灣民意基金會游盈隆教授負責問卷設計、研究發現的判讀、報告撰寫、

及相關公共政策意涵的解析；山水民意研究公司負責抽樣設計、電話訪談與統計分析。

訪問期間是 2016 年 11 月 21-22 兩天；以全國為範圍的二十歲以上成年人；抽樣方法

是以全國住宅電話用戶為抽樣架構，以系統抽樣加尾數兩碼隨機方式抽樣；有效樣本

1098 人；抽樣誤差在 95%信心水準下約正負 2.96 個百分點。並依內政部最新人口統計

資料進行地區、性別、年齡及教育程度加權，以符合母體結構。經費來源是台灣民意基

金會。 

肆、主要研究發現 

一、關於蔡英文的總統聲望 

與 520剛就任時相比，上任半年的蔡英文總統聲望下降 28.5個百分點； 

和上個月相比，下降 2.6%，顯示總統聲望經短暫止跌後，再度出現下滑的現象；

同時，不贊同蔡總統處理國家大事的方式的人首度超過贊同者 1.2 個百分點，「權威的

危機」已在眼前。 

關於總統聲望的調查，不同於國內所有其他民調單位慣常使用的施政滿意度調查，

我們採取 1930 年代以來美國蓋洛普民意測驗測量美國總統聲望的問法，而這個問法也

早已經成為美國各大媒體或研究機構共同使用的問法。 

如同前半年每月例行調查，我們是這麼問的：「蔡英文總統 520 上任迄今半年，請

問您贊不贊同她處理國家大事的方式，包括重要人事安排與政策？」結果顯示：6.4%

非常贊同，35%還算贊同，27%不太贊同，15.6%一點也不贊同，16%沒意見或不知道。

換言之，最新的民調結果顯示，有 41.4%的台灣人民贊同蔡英文總統的表現，同時，有

42.6%的人不贊同蔡總統的表現。和十月相比，贊同蔡總統處理國政方式的人下降 1.2

個百分點，但值得注意的是，不贊同的比例，已經超過了贊同的比例。 
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圖 1 呈現了蔡英文總統執政半年聲望變化的整體趨勢。從剛上台獲七成人民的肯定

認可之後，聲望一路下滑，到 10 月中下旬終於出現短暫止跌，但到了 11 月，聲望又開

始出現下滑的跡象。整體來說，執政短短半年，蔡英文總統聲望一口氣下降 28.5 個百

分點；在另一方面，不贊同蔡英文處理國政方式的人，從五個月前的 8.8%一路竄升到

現在的 42.6%，總計竄升了 33.8 個百分點，並且首度超越了贊同者。講「死亡交叉」

太沈重，因為那是股市術語，不是政治科學概念；但如果說，蔡英文正面臨「領導的危

機」或「權威的危機」（Crisis of Political Authority），是恰如其分的。相關民意反應

的發現可以清楚呈現此一新的執政困境已經到來。為何如此？值得深入探究。 

圖 1：蔡英文總統聲望：2016/5-11 月 
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二、關於林全內閣的社會評價 

五成二民眾認定是「無能內閣」 

蔡英文總統在 520 就職演說中信誓旦旦地承諾「這個政府是來解決問題的」、「新政

府將是一個能解決問題的政府」。半年過後，台灣人民怎麼看這件事呢？我們問：「新政

府上台半年，整體來講，您覺得行政院長林全所領導的新內閣，是不是一個有能力解決

問題的內閣？」 

結果顯示：30.7%說是；52%說不是；4.9%很難說；12.5%不知道/拒答。持否定態

度的人高達五成二，遠高於持肯定態度者 21.3 個百分點。由此可見，目前，在全國超

過半數民眾心中，林全內閣是沒有解決問題能力的內閣，而沒有解決問題能力的內閣其

實就是「無能的內閣」，這對政府的威信無疑是一個沉重的打擊。蔡英文期盼新政府是

一個能解決問題的政府，看在過半數民眾眼中，這個承諾言是落空的。 

如果和九月、十月同樣的問題做比較，結果顯示：肯定林全內閣有解決問題能力的

人越來越少，否定的人越來越多。這是對執政團隊信心的瓦解，甚至崩盤的跡象。 

圖 2：林全內閣的能力：2016/9-11 月 
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三、關於蔡總統的兩岸關係表現 

蔡總統 520 就職演說主張維持台海兩岸和平穩定的現狀，不提「九二共識」，固然

一時間在台灣獲得人民熱烈的掌聲，但兩岸關係從此明顯倒退，官方協商大門迅及關閉，

兩岸兩會民間正式協商機制停擺；兩岸經貿交流看似依舊，暗地裡問題叢生；中國觀光

客銳減，台灣部分旅遊業叫苦連天；兩岸外交及相關部門不時磨擦碰撞，教育文化等各

界交流漸趨冷卻等等。半年過去，台灣人民如何評價蔡總統在處理兩岸關係方面的表現

呢？我們問：「新政府上台後，兩岸關係緊張。整體而言，您滿不滿意蔡英文總統上任

半年來在處理兩岸關係方面的表現？」 

結果顯示：6.4%非常滿意；34.8%還算滿意；25%不太滿意；22.8%非常不滿意；

11%不知道/沒意見。換言之，蔡英文總統執政半年，連自認最擅長、最有自信、最有把

握的兩岸政策也亮紅燈，不滿意的人上升到四成八，滿意的人只剩四成一。 

圖 3 是 8 月和 11 月，相隔三個月，關於蔡英文總統處理兩岸關係方面的表現，整

體民意反應的比較。資料顯示，滿意者下降 10 個百分點，不滿意者上升 8 個百分點，

且不滿意者已經高於滿意者 6.6 個百分點。原本在處理兩岸關係方面擁有台灣多數民意

支持的蔡英文總統，如今已經主客異位，成為少數民意支持的總統。台灣民意出現如此

重大轉變，原因為何？該如何因應？有關當局必須正確診斷、迅速面對，並做出有效回

應，否則後果堪虞。 

圖 3：蔡英文總統兩岸關係的表現 
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四、關於總統的經濟表現 

在民主國家，總統的總體經濟表現常被視為施政成敗最重要的指標之一。台灣也不

例外。總統的經濟表現是總統聲望高低的關鍵因素。蔡英文接下馬英九的棒子，必須概

括承受多年來經濟蕭條、不景氣、遲滯發展的苦果。更重要的是，人民不希望繼續過苦

日子，期盼政黨論替後，新政府能帶來新希望、新氣象，有效改善經濟生活。蔡英文在

她的就職演說中，就將經濟結構轉型列為五個優先要做的事情之一，儘管她拼經濟的口

號是「創新、就業、分配」，避談經濟成長。半年過去了，台灣人民如何評價蔡總統的

經濟表現呢？ 

我們問：「台灣經濟景氣不好已經持續很多年了。整體而言，您滿不滿意蔡英文總

統上任半年來在拼經濟方面的表現？」結果顯示：5.1%非常滿意；31.2%還算滿意；

32.7%不太滿意；22.9%非常不滿意；8.1%不知道/沒意見。換言之，有三成六的人滿意

蔡總統的經濟表現，但有五成六的人不滿意。 

圖 4呈現的是 8月和 11月台灣人民對蔡英文總統拼經濟表現的評價，相隔三個月，

不滿意的人增加 10 個百分點，滿意的人也約略減少 10 個百分點，導致不滿意者比滿意

者多出 19.3 個百分點。這對蔡總統和新政府而言絕對是一個嚴重的警訊，短短三個月，

人民不滿新總統經濟表現的已累積到五成六。 

圖 4：蔡英文總統的拼經濟表現 
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五、關於「一例一休」的相關問題 

「一例一休」和「取消勞工七天國定假日」的勞工政策及修法行動，是蔡英文總統

10 月 3 日第一次「執政決策協調會議」親自拍板決定的。事實上，這項政策希望早日

「落實週休二日，每週工作 40 小時」，所以在 520 一就職就列入優先要做的重大政策，

並強調說，這是兼顧勞資雙方利益現階段最好的選擇。但過程中卻風風雨雨，部分勞工

團體代表更大力反對，不但反對「一例一休」，更反對「砍七天國定假日」。台灣民意的

反應如何呢？我們用兩道題來詢問受訪者， 

首先，我們問：「蔡英文政府上任後，大力推動「一例一休」並「取消勞工原有的

七天國定假日」的勞工政策（以落實週休二日，每週工作 40 小時），引起不少爭議。請

問，您贊不贊成新政府這項主張？」結果顯示：13.9%非常贊成，27.3%還算贊成，23.8%

不太贊成，23.7%一點也不贊成，11.2%沒意見/不知道/拒答。換言之，四成一贊成，約

四成八反對。 

接著，我們問：「近來勞工團體強烈抗議政府打算「取消勞工七天國定假日」，請問，

您支不支持勞工團體「維持七天國定假日」的主張？」結果顯示：21%非常支持，32.5%

還算支持，22%不太支持，13.7%一點也不支持，10.8%沒意見/不知道/拒答。換言之，

有約五成四的人支持勞工維持七天國定假日的主張，但有三成六反對。 

這樣的整體民意反應將導致蔡政府的勞工政策陷入進退兩難的困境，堅持或不堅持

都將帶來傷害。 

六、關於「開放日本核災區食品進口」爭議 

「開放日本核災區食品進口」是台灣當前最富爭議性的議題。蔡英文政府最近急於

落實這項內部規劃已久的政策，當然牽涉到新政府整體對日外交與經貿佈局，而日本政

府的壓力應是促成這項政策此時浮上檯面的重要因素。然而，這項政策一經提出，隨即

引起在野黨強烈抨擊，行政部門匆促舉辦十場公聽會，卻引爆衝突，草草收場。瞭解台

灣民意對這項政策的反應是一件重要的事情。 

我們問：「最近蔡英文政府有意，「在四原則嚴格審查下，開放日本核災區食品進口」

請問您贊不贊成？（這四原則是：一、福島縣食品禁止進口；二、福島周邊四縣市的茶、

水、嬰兒奶粉、野生水產禁止進口；三、上述四縣市沒有產地證明、輻射檢測證明者禁

止進口；四、美、日不能上式的食品，禁止進口）」結果顯示：4.7%非常贊成，14.5%

還算贊成，24.3 不太贊成，52%一點也不贊成，4.5%沒意見/不知道/拒答。換句話說，

有高達七成六台灣人民反對開放日本核災區食品進口，即使是在四原則嚴格審查下；而

且，強烈反對者高達五成二；贊成者只有不到兩成。民意顯然呈現一面倒的反對。 
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接著，我們問：「一般說來，您對政府維護（國人）食品安全的能力，有沒有信心？」

結果顯示：5.1%非常有信心，22.9%還算有信心，31%不太有信心，35.9%一點也沒信

心，5%沒意見/不知道/拒答。換句話說，對政府維護食品安全沒有信心的高達六成七，

有信心的人只有兩成八。 

這樣的民意反應對政府是一個重大的打擊。超過四分之三的人反對蔡英文政府「有

條件開放日本核災區食品進口」政策，超過三分之二人民對政府維護食品安全的能力沒

有信心，在這樣的全國民意反應下，蔡政府將做何種政策選擇？堅持下去，政府將被唾

棄；不堅持下去，失信於日本政府，衝擊台日關係。問題是，蔡英文政府為什麼會走到

這一步？完全忘了馬英九政府在「中國毒奶粉」及「美牛進口」的慘痛經驗教訓。 

七、關於「同性婚姻合法化」爭議 

「同性婚姻合法化」的立法行動最近在立法院引爆空前的爭議，贊成與反對雙方激

烈唇槍舌劍，並不惜有街頭對決的味道。對許多人來說，這是一個全新的社會分歧；但

事實上已存在多年，並逐漸在政治過程中浮現，最早應該可以追溯到 2009 年「伴侶盟」

或「伴盟」（台灣伴侶權益推動聯盟）的成立。針鋒相對的另一方，最知名的是以宗教

團體為主的「護家盟」（台灣宗教團體愛護家庭大聯盟），以及去較去宗教色彩的「下福

盟」（下一代幸福聯盟）。在過去七八年間，贊成與反對雙方早已公開或私下交手，並有

動輒以萬人計算的大遊行的舉辦，互別苗頭。行政院法務部也早已介入此一紛爭。但奇

怪的是，迄今沒有相關全國性民意調查研究，因此，我們將其列入本月調查的重點之一。 

我們問：「立法院最近積極推動「同性婚姻合法化」，引起部分社會人士強烈反對。

（簡單地說，就是「同性戀者，也能和一般男女一樣結婚，並享有民法上相同的權利與

義務」）請問，您贊不贊成「同性婚姻合法化」？」結果顯示：18.9%非常贊成，27.4%

還算贊成，18.1%不太贊成，27.3%一點也不贊成，8.2%沒意見/不知道/拒答。換句話

說，46.3%贊成，45.4%反對，雙方旗鼓相當，不相上下。但若注意到態度的強度問題

時，我們發現，強烈贊成和反對者合計高達四成六，但強烈反對者多於強烈贊成者 8 個

百分點，表示潛藏的社會對立與衝突能量強大，後續演變值得關注。 

附件進一步的交叉分析顯示，「同性婚姻合法化」所引爆的爭議不下於二十年前在

台灣所引爆的「統獨爭議」；而且，做為一種社會分歧（social cleavage），這項分歧

很明顯的切割、穿越、甚至撕裂所有可能的社會關係或類別團體。 
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具體數字如下：首先，在性別方面：在男性方面，42.8%贊成，52.1%反對；在女

性方面，49.6%贊成，41.9%反對；第二，在年齡層方面，40 歲似乎是一個清楚的分界

點，40 歲以下的人高比例（六成四以上）贊成，40 歲以上的人高比例（五成以上）反

對；第三，在省籍族群方面，在河洛人當中，46.7%贊成，45.6%反對；在客家人當中，

49%贊成，45.6%反對；在外省人當中，41.1%贊成，46.2%反對；在原住民當中，45.2%

贊成，45.6%反對（但因原住民樣本太少，在此僅供參考）第四，在教育程度方面，大

學以上教育程度者，有六成七的人贊成，三成一反對；但在高中職以下的人當中，反對

者明顯過半反對；在專科程度方面，四成八贊成，四成五反對。第五，在宗教信仰方面，

無宗教信仰和僅祭祖拜神者，過半數贊成，但有宗教信仰者（包括基督教、佛教、道教）

近半數反對，基督教徒更有六成持反對立場。第六，在政黨支持者方面，民進黨方面，

43.6%贊成，50.2%反對；在國民黨方面，四成一贊成，五成四反對；在時代力量方面，

六成四贊成，三成三反對；在親民黨方面，四成八贊成，四成五反對。最後，在職業類

別方面，幾乎每一個類別都出現可觀的贊成者與反對者，可見在此一議題上，社會對立

之深廣，已經完全超出想像之外。 

初步看來，「同性婚姻合法化」在台灣爭議性之大，顛覆力之強，可媲美二十幾年

前「統獨爭議」，甚至有過之無不及。今天台灣的「統獨爭議」已漸平息，根據我們今

年五月的研究發現，台灣成年人口中廣義台獨支持者已經高達八成五。但「同性婚姻爭

議」方興未艾，目前的狀況處於「零共識」狀態，而且議題強度十分罕見，社會顛覆性

強，是台灣有史以來最嚴重的社會分歧。蔡政府已經選邊站在支持的一方，智或不智？

社會自有公論。未來不論是選擇懸崖勒馬或勇往直前完成立法，都將引火自焚；兩害相

權取其輕，是必然的作法，但那一害較輕？那一害較重？蔡政府會怎麼判斷，已經難以

捉摸。 

八、結論 

二十世紀美國最傑出的政治學者之一，大衛伊斯頓（David Easton）曾對政治下了

一個普受重視的定義，他說：「政治是為社會做價值權威性的分配」，「權威性」意指相

關決策具拘束力，能廣為政治體系的成員接受或樂意接受。政府政策若缺乏權威性，政

策將不為人民所接受，自然就不具拘束力，政府要強制執法勢必極為困難。蔡英文總統

上台才半年，她所領導的新政府就已經遭遇了「權威的危機」，而且是在「完全執政」，

既無強有力反對黨杯葛，也無強敵入侵的狀態下。當前最新全國性民意已清楚地顯示，

蔡政府在兩岸政策、經濟政策、勞工政策、食安政策、同性婚姻立法等重大政策領域上，

都逐漸站在多數民意的對立面，何以致此？令人難以理解，也令人不勝唏噓。 

 



蔡政府上台半年的民意反應

題目 選項 樣本數 ％

宜蘭縣 22 2.0%

新竹縣 24 2.2%

苗栗縣 26 2.4%

彰化縣 60 5.4%

南投縣 24 2.2%

雲林縣 33 3.0%

嘉義縣 25 2.3%

屏東縣 40 3.6%

台東縣 10 1.0%

花蓮縣 16 1.4%

澎湖縣 5 0.5%

基隆市 18 1.6%

新竹市 19 1.8%

嘉義市 12 1.1%

台北市 126 11.5%

高雄市 131 12.0%

新北市 187 17.1%

台中市 126 11.4%

台南市 89 8.1%

桃園市 97 8.8%

連江縣 1 0.1%

金門縣 7 0.6%

1,098 100.0%

非常贊同 70 6.4%

還算贊同 385 35.0%

不太贊同 297 27.0%

一點也不贊同 172 15.6%

沒意見 86 7.9%

不知道 89 8.1%

1,098 100.0%

Q1．請問您目前的戶籍在哪一個縣

市？

合計

Q2．蔡英文總統520上任迄今半年，請

問您贊不贊同她處理國家大事的方式，

包括重要人事安排與政策？

合計

主辦單位：財團法人台灣民意基金會 

執行單位：山水民意研究股份有限公司 

訪問地區：全國 

訪問對象：二十歲以上成年人 

抽樣方法：以全國住宅電話用戶為抽樣架構；以系統抽樣加尾兩碼隨機方式抽樣 

訪問日期：105年 11月 21日 至 105年 11月 22日 

有效樣本：1,098人 

抽樣誤差：在 95％的信心水準下,約 ± 2.96個百分點 

訪問系統：玉瑪科技 Win Cati 調查系統 

加權方式：依內政部人口統計資料進行地區、性別、年齡及教育程度加權，以符合母體結構 
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蔡政府上台半年的民意反應

題目 選項 樣本數 ％

非常滿意 70 6.4%

還算滿意 382 34.8%

不太滿意 274 25.0%

非常不滿意 251 22.8%

沒意見 47 4.3%

不知道 73 6.7%

1,098 100.0%

非常滿意 56 5.1%

還算滿意 343 31.2%

不太滿意 359 32.7%

非常不滿意 252 22.9%

沒意見 42 3.8%

不知道 45 4.1%

拒答 2 0.2%

1,098 100.0%

非常贊成 153 13.9%

還算贊成 299 27.3%

不太贊成 262 23.8%

一點也不贊成 260 23.7%

沒意見 54 4.9%

不知道 66 6.0%

拒答 4 0.3%

1,098 100.0%

非常支持 230 21.0%

還算支持 357 32.5%

不太支持 242 22.0%

一點也不支持 150 13.7%

沒意見 43 3.9%

不知道 73 6.6%

拒答 3 0.3%

1,098 100.0%

非常贊成 51 4.7%

還算贊成 159 14.5%

不太贊成 267 24.3%

一點也不贊成 571 52.0%

沒意見 17 1.5%

不知道 33 3.0%

1,098 100.0%

Q3．新政府上台後，兩岸關係緊張。

整體而言，您滿不滿意蔡英文總統上任

半年來在處理兩岸關係方面的表現？

Q6．近來勞工團體強烈抗議政府打算

「取消勞工七天國定假日」，請問，您

支不支持勞工團體「維持勞工七天國定

假日」的主張？

合計

Q7．最近蔡英文政府有意，「在四原

則嚴格審查下，開放日本核災區食品進

口」，請問您贊不贊成？（這四原則

是：一、福島縣食品禁止進口；二、福

島周邊四縣市的茶、水、嬰兒奶粉、野

生水產禁止進口；三、上述四縣市沒有

產地證明、輻射檢測證明者禁止進口；

四、美、日不能上市的食品，禁止進

口）

合計

合計

Q4．台灣經濟景氣不好已經持續很多

年了。整體來講，您滿不滿意蔡英文總

統上任半年來在拼經濟方面的表現？

合計

Q5．蔡英文政府上任後，大力推動

「一例一休」並「取消勞工原有的七天

國定假日」的政策（以落實週休二日，

每週工作40小時），引起不少爭議。請

問，您贊不贊成新政府這項主張？

合計
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蔡政府上台半年的民意反應

題目 選項 樣本數 ％

非常有信心 56 5.1%

還算有信心 251 22.9%

不太有信心 340 31.0%

一點也沒信心 394 35.9%

沒意見 15 1.3%

不知道 40 3.6%

拒答 1 0.1%

1,098 100.0%

非常贊成 207 18.9%

還算贊成 301 27.4%

不太贊成 199 18.1%

一點也不贊成 300 27.3%

沒意見 50 4.6%

不知道 36 3.2%

拒答 4 0.4%

1,098 100.0%

是 337 30.7%

不是 571 52.0%

很難說 53 4.9%

不知道 136 12.4%

拒答 1 0.1%

1,098 100.0%

非常接近民進黨 100 9.1%

還算接近民進黨 324 29.5%

中立但偏民進黨 56 5.1%

中立／不偏任何政黨 273 24.8%

中立但偏國民黨 72 6.6%

還算接近國民黨 189 17.2%

非常接近國民黨 42 3.8%

不知道 30 2.7%

拒答 11 1.0%

1,098 100.0%

合計

Q10．新政府上台半年，整體來講，您

覺得行政院長林全所領導的新內閣，是

不是一個有能力解決問題的內閣？

合計

Q11．目前國內有兩個主要的政黨，國

民黨與民進黨，請問哪一個政黨的理念

和主張跟您較接近？

合計

Q9．立法院最近積極推動「同性婚姻

合法化」，引起部分社會人士強烈反

對。（簡單地說，就是「同性戀者，也

能和一般男女一樣結婚，並享有民法上

相同的權利與義務」）請問，您贊不贊

成「同性婚姻合法化」？

合計

Q8．一般說來，您對政府維護（國

人）食品安全的能力，有沒有信心？
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蔡政府上台半年的民意反應

題目 選項 樣本數 ％

自營商/雇主 122 11.1%

公務人員 26 2.3%

軍人 2 0.2%

中小學老師 14 1.3%

民營公司或機構普通職員 216 19.7%

民營公司或機構主管人員 108 9.9%

勞工 147 13.4%

專業人員 22 2.0%

在學學生 33 3.0%

農民 50 4.6%

退休 130 11.9%

無業/待業 52 4.7%

家庭主婦 171 15.6%

拒答 4 0.4%

1,098 100.0%

最底層 94 8.6%

中下層 297 27.0%

中層 471 42.9%

中上層 158 14.4%

上層 17 1.6%

不知道 56 5.1%

拒答 4 0.4%

1,098 100.0%

民間信仰（祭祖拜神） 301 27.4%

道教 220 20.1%

佛教 366 33.4%

天道（一貫道） 5 0.4%

基督教 47 4.3%

天主教 11 1.0%

回教 1 0.1%

無宗教信仰 144 13.1%

拒答 3 0.3%

1,098 100.0%

小學及以下 162 14.7%

初中、國中 140 12.8%

高中、高職 306 27.9%

專科 135 12.3%

大學 273 24.9%

研究所及以上 75 6.9%

拒答 7 0.6%

1,098 100.0%

合計

Q15．請問您的教育程度？

合計

Q12．請問您目前的職業身份是？

合計

Q13．如果我們把一般家庭的社會地位

分成：最底層、中下層、中層、中上

層、上層等五個階層。請問您覺得您家

庭的社會地位是屬於社會上的哪一階

層？

合計

Q14．請問您的宗教信仰是什麼？
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蔡政府上台半年的民意反應

題目 選項 樣本數 ％

20～24歲 92 8.4%

25～29歲 92 8.3%

30～34歲 104 9.5%

35～39歲 117 10.6%

40～44歲 105 9.5%

45～49歲 105 9.6%

50～54歲 108 9.8%

55～59歲 101 9.2%

60～64歲 90 8.2%

65～69歲 64 5.8%

70歲及以上 115 10.5%

拒答 5 0.5%

1,098 100.0%

河洛人 808 73.6%

客家人 146 13.3%

外省人 120 10.9%

原住民 18 1.6%

新移民 3 0.3%

拒答 3 0.3%

1,098 100.0%

男性 540 49.2%

女性 558 50.8%

1,098 100.0%

合計

Q18．性別

合計

Q16．請問您今年幾歲？

合計

Q17．請問您是河洛人、客家人或是外

省人，還是原住民？
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蔡政府上台半年的民意反應

非常

贊同

還算

贊同

不太

贊同

一點也

不贊同
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 7.1% 35.3% 25.1% 19.1% 13.5% 540 49.2%

女性 5.7% 34.8% 28.9% 12.2% 18.3% 558 50.8%

6.4% 35.0% 27.0% 15.6% 15.9% 1,098 100.0%

20~24歲 0.0% 59.5% 20.6% 6.2% 13.7% 92 8.4%

25~34歲 3.4% 35.8% 31.8% 8.4% 20.6% 196 17.9%

35~44歲 6.4% 38.4% 27.0% 16.1% 12.0% 221 20.3%

45~54歲 5.1% 28.9% 29.6% 22.7% 13.8% 213 19.5%

55~64歲 6.9% 29.8% 30.2% 18.4% 14.7% 191 17.5%

65歲及以上 14.1% 31.4% 17.6% 15.8% 21.1% 179 16.4%

6.4% 35.2% 26.8% 15.5% 16.0% 1,093 100.0%

河洛人 7.1% 37.7% 26.3% 12.8% 16.2% 808 74.0%

客家人 4.7% 33.2% 27.1% 21.2% 13.8% 146 13.4%

外省人 4.3% 17.9% 30.0% 29.4% 18.4% 120 11.0%

原住民 6.3% 47.9% 23.6% 12.5% 9.7% 18 1.6%

6.4% 35.1% 26.8% 15.7% 16.0% 1,092 100.0%

小學及以下 12.8% 32.7% 19.0% 11.3% 24.2% 162 14.8%

初中、國中 8.2% 33.6% 29.8% 10.2% 18.2% 140 12.8%

高中、高職 5.6% 36.2% 20.5% 20.3% 17.4% 306 28.1%

專科 4.2% 35.5% 32.0% 19.7% 8.6% 135 12.3%

大學及以上 4.2% 36.2% 32.9% 13.7% 13.0% 348 31.9%

6.4% 35.3% 26.8% 15.5% 16.0% 1,091 100.0%
自營商/企業主 4.7% 33.6% 22.0% 26.3% 13.4% 122 11.1%
高階白領人員 3.4% 31.1% 32.6% 24.8% 8.1% 130 11.9%
基層白領人員 3.8% 41.5% 30.5% 8.4% 15.7% 216 19.8%
軍公教人員 2.7% 26.4% 41.6% 24.5% 4.8% 42 3.8%
勞工/農民 7.0% 37.9% 20.7% 14.0% 20.4% 197 18.0%
學生 0.0% 54.6% 15.1% 8.7% 21.6% 33 3.0%
家庭主婦 8.9% 30.9% 29.2% 10.9% 20.2% 171 15.6%
退休人員 12.3% 29.4% 25.9% 21.3% 11.1% 130 11.9%
無業/待業者 10.8% 35.7% 23.4% 4.1% 26.0% 52 4.8%

6.4% 35.2% 26.9% 15.7% 15.8% 1,094 100.0%
最底層 7.1% 26.2% 28.3% 18.5% 19.9% 94 8.6%
中下層 8.7% 33.0% 27.8% 15.8% 14.7% 297 27.0%
中層 3.3% 37.0% 28.8% 15.7% 15.3% 471 42.9%
中上層 8.0% 41.6% 26.8% 16.3% 7.2% 158 14.4%
上層 11.3% 31.6% 30.6% 6.5% 20.0% 17 1.6%
不知道 12.4% 27.4% 6.8% 11.0% 42.4% 60 5.5%

6.4% 35.0% 27.0% 15.6% 15.9% 1,098 100.0%
民間信仰(祭祖拜神) 7.0% 35.9% 26.6% 15.0% 15.6% 301 27.5%
道教(天道) 7.8% 41.3% 26.0% 13.0% 11.8% 225 20.6%
佛教 6.7% 36.1% 26.0% 14.2% 17.0% 366 33.4%
基督教(天主教) 3.0% 21.5% 42.3% 15.9% 17.4% 59 5.4%
無宗教信仰 3.5% 27.2% 25.7% 25.0% 18.6% 144 13.1%

6.4% 35.1% 27.0% 15.7% 15.8% 1,095 100.0%

合計

社會階層

合計

宗教信仰

合計

Q2．蔡英文總統520上任迄今半年，請問您贊不贊同她處理國家大事的方式，包括重要人

事安排與政策？

合計

合計

年齡

合計

合計

合計

性別

省籍

教育程度

職業
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蔡政府上台半年的民意反應

非常

贊同

還算

贊同

不太

贊同

一點也

不贊同
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q2．蔡英文總統520上任迄今半年，請問您贊不贊同她處理國家大事的方式，包括重要人

事安排與政策？

合計

強烈民進黨 31.7% 47.5% 11.3% 3.8% 5.7% 100 9.1%

溫和民進黨 9.1% 60.2% 18.1% 2.8% 9.8% 324 29.5%

中性/不偏任何政黨 1.8% 24.6% 33.6% 16.5% 23.5% 401 36.5%

溫和國民黨 0.0% 15.1% 36.7% 37.1% 11.1% 189 17.2%

強烈國民黨 1.8% 4.6% 45.1% 42.8% 5.8% 42 3.8%

不知道 2.5% 31.7% 8.4% 10.8% 46.6% 42 3.8%

6.4% 35.0% 27.0% 15.6% 15.9% 1,098 100.0%

台北市 6.5% 24.2% 37.0% 22.1% 10.3% 126 11.5%

新北市 2.2% 37.8% 28.6% 15.8% 15.6% 187 17.1%

桃竹苗 4.5% 36.0% 27.0% 15.6% 16.8% 166 15.1%

中彰投 7.4% 39.4% 22.0% 14.5% 16.7% 209 19.1%

雲嘉南 10.3% 40.4% 20.1% 10.0% 19.2% 160 14.5%

高屏澎 8.0% 35.3% 25.9% 13.9% 16.9% 177 16.1%

基宜花東金馬 5.7% 19.9% 37.9% 24.3% 12.3% 73 6.6%

6.4% 35.0% 27.0% 15.6% 15.9% 1,098 100.0%

合計

合計

政黨認同

七大地區
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蔡政府上台半年的民意反應

非常

贊成

還算

贊成

不太

贊成

一點也

不贊成
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 16.3% 26.8% 21.3% 25.5% 10.1% 540 49.2%

女性 11.6% 27.7% 26.3% 22.0% 12.4% 558 50.8%

13.9% 27.3% 23.8% 23.7% 11.3% 1,098 100.0%

20~24歲 2.9% 26.9% 40.5% 19.6% 10.0% 92 8.4%

25~34歲 4.3% 25.8% 28.9% 33.9% 7.2% 196 17.9%

35~44歲 15.1% 28.7% 24.8% 28.1% 3.3% 221 20.3%

45~54歲 14.0% 27.9% 21.2% 27.4% 9.6% 213 19.5%

55~64歲 21.6% 28.6% 19.1% 16.1% 14.6% 191 17.5%

65歲及以上 20.7% 25.5% 16.9% 12.5% 24.3% 179 16.4%

14.0% 27.3% 23.9% 23.6% 11.2% 1,093 100.0%

河洛人 16.0% 29.1% 23.5% 21.0% 10.4% 808 74.0%

客家人 9.1% 25.1% 26.5% 24.7% 14.5% 146 13.4%

外省人 7.4% 20.4% 23.0% 34.8% 14.2% 120 11.0%

原住民 5.9% 16.5% 23.9% 50.4% 3.4% 18 1.6%

14.0% 27.4% 23.8% 23.5% 11.2% 1,092 100.0%

小學及以下 20.7% 25.5% 12.8% 11.4% 29.6% 162 14.8%

初中、國中 19.4% 35.0% 21.6% 13.8% 10.2% 140 12.8%

高中、高職 13.5% 28.5% 18.0% 29.1% 11.0% 306 28.1%

專科 9.8% 25.6% 29.4% 30.2% 5.0% 135 12.3%

大學及以上 10.8% 24.6% 32.6% 25.9% 6.1% 348 31.9%

14.0% 27.3% 23.8% 23.6% 11.3% 1,091 100.0%

自營商/企業主 18.3% 23.5% 20.8% 29.3% 8.1% 122 11.1%
高階白領人員 12.9% 23.4% 29.4% 30.7% 3.7% 130 11.9%
基層白領人員 5.9% 32.7% 32.0% 23.8% 5.6% 216 19.8%
軍公教人員 19.0% 33.7% 14.0% 27.3% 6.1% 42 3.8%
勞工/農民 14.6% 32.4% 15.1% 24.1% 13.8% 197 18.0%
學生 8.1% 30.3% 37.0% 16.5% 8.1% 33 3.0%
家庭主婦 15.5% 21.6% 22.0% 21.9% 19.1% 171 15.6%
退休人員 21.9% 25.7% 18.4% 17.4% 16.6% 130 11.9%
無業/待業者 12.0% 21.4% 35.9% 14.9% 15.8% 52 4.8%

14.0% 27.4% 23.8% 23.7% 11.1% 1,094 100.0%
最底層 9.6% 25.5% 22.6% 23.2% 19.1% 94 8.6%
中下層 17.0% 26.8% 20.4% 26.2% 9.7% 297 27.0%
中層 11.1% 28.2% 27.5% 25.4% 7.7% 471 42.9%
中上層 20.6% 25.9% 24.5% 21.3% 7.7% 158 14.4%
上層 27.7% 4.1% 25.3% 28.8% 14.1% 17 1.6%
不知道 5.6% 35.0% 12.2% 4.3% 42.9% 60 5.5%

13.9% 27.3% 23.8% 23.7% 11.3% 1,098 100.0%
民間信仰(祭祖拜神) 17.2% 22.3% 24.1% 22.5% 13.9% 301 27.5%
道教(天道) 16.2% 31.4% 25.4% 19.9% 7.1% 225 20.6%
佛教 13.5% 29.8% 21.7% 22.0% 13.0% 366 33.4%
基督教(天主教) 6.1% 20.7% 39.0% 21.8% 12.5% 59 5.4%
無宗教信仰 7.4% 28.0% 19.9% 37.2% 7.6% 144 13.1%

13.9% 27.3% 23.8% 23.7% 11.3% 1,095 100.0%

合計

社會階層

合計

宗教信仰

合計

Q6．蔡英文政府上任後，大力推動「一例一休」並「取消勞工原有的七天國定假日」的政

策（以落實週休二日，每週工作40小時），引起不少爭議。請問，您贊不贊成新政府這項

主張？

合計

性別

省籍

教育程度

年齡

合計

合計

合計

合計

職業
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蔡政府上台半年的民意反應

非常

贊成

還算

贊成

不太

贊成

一點也

不贊成
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q6．蔡英文政府上任後，大力推動「一例一休」並「取消勞工原有的七天國定假日」的政

策（以落實週休二日，每週工作40小時），引起不少爭議。請問，您贊不贊成新政府這項

主張？

合計

強烈民進黨 47.9% 27.3% 11.6% 6.5% 6.7% 100 9.1%

溫和民進黨 18.7% 40.4% 22.3% 13.4% 5.2% 324 29.5%

中性/不偏任何政黨 8.2% 24.6% 24.7% 25.5% 16.9% 401 36.5%

溫和國民黨 2.7% 14.7% 33.7% 40.1% 8.9% 189 17.2%

強烈國民黨 5.4% 7.3% 22.1% 57.5% 7.7% 42 3.8%

不知道 9.0% 27.6% 14.4% 19.8% 29.3% 42 3.8%

13.9% 27.3% 23.8% 23.7% 11.3% 1,098 100.0%

台北市 11.8% 26.0% 20.8% 27.5% 13.9% 126 11.5%

新北市 16.2% 17.2% 29.3% 23.5% 13.8% 187 17.1%

桃竹苗 12.4% 29.1% 27.7% 20.7% 10.1% 166 15.1%

中彰投 16.9% 27.4% 19.5% 25.5% 10.7% 209 19.1%

雲嘉南 9.0% 40.7% 24.3% 17.9% 8.0% 160 14.5%

高屏澎 16.1% 27.4% 24.5% 22.3% 9.8% 177 16.1%

基宜花東金馬 11.6% 21.1% 16.2% 35.6% 15.4% 73 6.6%

13.9% 27.3% 23.8% 23.7% 11.3% 1,098 100.0%

合計

合計

政黨認同

七大地區
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蔡政府上台半年的民意反應

非常

有信心

還算

有信心

不太

有信心

一點也

沒信心
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 5.7% 23.8% 28.9% 37.4% 4.2% 540 49.2%

女性 4.5% 22.0% 33.1% 34.5% 5.9% 558 50.8%

5.1% 22.9% 31.0% 35.9% 5.1% 1,098 100.0%

20~24歲 0.0% 37.2% 34.4% 25.6% 2.8% 92 8.4%

25~34歲 1.7% 21.8% 40.8% 32.6% 3.0% 196 17.9%

35~44歲 4.5% 18.7% 27.7% 47.6% 1.5% 221 20.3%

45~54歲 5.1% 17.4% 34.1% 41.1% 2.3% 213 19.5%

55~64歲 6.8% 25.4% 26.6% 37.1% 4.1% 191 17.5%

65歲及以上 10.4% 26.6% 24.0% 21.7% 17.4% 179 16.4%

5.1% 23.0% 31.1% 35.7% 5.1% 1,093 100.0%

河洛人 5.7% 24.9% 29.9% 34.2% 5.2% 808 74.0%

客家人 5.0% 20.5% 35.1% 35.3% 4.1% 146 13.4%

外省人 1.3% 11.6% 33.5% 48.4% 5.1% 120 11.0%

原住民 5.9% 21.9% 27.9% 40.9% 3.4% 18 1.6%

5.1% 22.8% 31.0% 36.0% 5.0% 1,092 100.0%

小學及以下 11.8% 28.6% 21.0% 21.4% 17.3% 162 14.8%

初中、國中 7.6% 29.8% 32.5% 21.6% 8.4% 140 12.8%

高中、高職 4.1% 21.9% 29.7% 41.1% 3.3% 306 28.1%

專科 1.8% 18.9% 31.1% 46.5% 1.7% 135 12.3%

大學及以上 3.0% 20.4% 36.0% 39.5% 1.1% 348 31.9%

5.0% 23.0% 30.9% 35.8% 5.1% 1,091 100.0%

自營商/企業主 2.6% 29.9% 20.5% 43.9% 3.1% 122 11.1%
高階白領人員 5.0% 12.9% 37.5% 41.6% 2.9% 130 11.9%
基層白領人員 3.3% 27.6% 37.6% 30.9% 0.6% 216 19.8%
軍公教人員 2.6% 12.3% 34.1% 51.1% 0.0% 42 3.8%
勞工/農民 7.8% 22.4% 29.6% 34.6% 5.6% 197 18.0%
學生 0.0% 16.3% 34.8% 41.0% 7.9% 33 3.0%
家庭主婦 6.5% 20.0% 30.8% 34.8% 7.9% 171 15.6%
退休人員 6.8% 26.4% 26.9% 29.9% 10.0% 130 11.9%
無業/待業者 4.8% 29.3% 20.0% 35.0% 10.9% 52 4.8%

5.1% 23.0% 30.9% 36.1% 5.0% 1,094 100.0%
最底層 5.7% 18.6% 27.7% 40.8% 7.3% 94 8.6%
中下層 8.1% 23.0% 28.5% 38.0% 2.4% 297 27.0%
中層 2.0% 27.0% 32.2% 35.6% 3.2% 471 42.9%
中上層 6.1% 16.4% 37.5% 36.8% 3.2% 158 14.4%
上層 15.8% 13.9% 40.4% 23.4% 6.6% 17 1.6%
不知道 7.6% 16.5% 19.8% 21.8% 34.3% 60 5.5%

5.1% 22.9% 31.0% 35.9% 5.1% 1,098 100.0%
民間信仰(祭祖拜神) 5.4% 20.2% 28.9% 38.6% 6.9% 301 27.5%
道教(天道) 6.8% 25.4% 32.9% 33.9% 1.1% 225 20.6%
佛教 5.6% 25.4% 31.2% 31.3% 6.6% 366 33.4%
基督教(天主教) 3.0% 19.5% 37.3% 38.4% 1.8% 59 5.4%
無宗教信仰 1.0% 20.2% 29.3% 44.3% 5.2% 144 13.1%

5.0% 23.0% 31.0% 35.9% 5.1% 1,095 100.0%

教育程度

Q9．一般說來，您對政府維護（國人）食品安全的能力，有沒有信心？

合計

性別

合計

年齡

合計

省籍

合計

合計

職業

合計

社會階層

合計

宗教信仰

合計
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蔡政府上台半年的民意反應

非常

有信心

還算

有信心

不太

有信心

一點也

沒信心
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q9．一般說來，您對政府維護（國人）食品安全的能力，有沒有信心？

合計

強烈民進黨 26.9% 31.7% 24.6% 13.6% 3.1% 100 9.1%

溫和民進黨 5.5% 36.9% 29.2% 24.4% 4.1% 324 29.5%

中性/不偏任何政黨 2.5% 17.1% 32.6% 41.7% 6.2% 401 36.5%

溫和國民黨 0.0% 11.6% 34.5% 52.0% 1.9% 189 17.2%

強烈國民黨 0.0% 3.2% 43.0% 53.8% 0.0% 42 3.8%

不知道 2.2% 20.2% 17.6% 33.0% 27.0% 42 3.8%

5.1% 22.9% 31.0% 35.9% 5.1% 1,098 100.0%

台北市 2.1% 11.7% 38.8% 42.3% 5.1% 126 11.5%

新北市 2.5% 21.1% 35.5% 35.9% 5.0% 187 17.1%

桃竹苗 5.9% 28.1% 29.2% 33.4% 3.2% 166 15.1%

中彰投 6.4% 23.9% 30.8% 31.7% 7.2% 209 19.1%

雲嘉南 8.4% 33.4% 20.5% 32.1% 5.7% 160 14.5%

高屏澎 5.2% 18.1% 36.5% 35.8% 4.4% 177 16.1%

基宜花東金馬 3.8% 20.5% 20.5% 51.4% 3.9% 73 6.6%

5.1% 22.9% 31.0% 35.9% 5.1% 1,098 100.0%

七大地區

合計

政黨認同

合計
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蔡政府上台半年的民意反應

非常

贊成

還算

贊成

不太

贊成

一點也

不贊成
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 16.3% 26.5% 17.4% 31.7% 8.0% 540 49.2%

女性 21.3% 28.3% 18.8% 23.1% 8.4% 558 50.8%

18.9% 27.4% 18.1% 27.3% 8.2% 1,098 100.0%

20~24歲 55.6% 25.8% 8.2% 10.5% 0.0% 92 8.4%

25~34歲 37.6% 29.6% 14.5% 16.0% 2.3% 196 17.9%

35~44歲 20.3% 34.2% 14.8% 24.1% 6.6% 221 20.3%

45~54歲 7.7% 32.5% 16.7% 35.3% 7.7% 213 19.5%

55~64歲 6.2% 22.8% 24.4% 36.1% 10.5% 191 17.5%

65歲及以上 4.5% 16.7% 26.9% 33.1% 18.8% 179 16.4%

18.9% 27.5% 18.2% 27.3% 8.2% 1,093 100.0%

河洛人 18.5% 28.2% 19.2% 26.4% 7.8% 808 74.0%

客家人 22.6% 26.4% 13.7% 31.9% 5.5% 146 13.4%

外省人 17.6% 23.5% 18.4% 27.8% 12.7% 120 11.0%

原住民 15.4% 29.8% 11.9% 33.7% 9.2% 18 1.6%

18.9% 27.5% 18.2% 27.4% 8.0% 1,092 100.0%

小學及以下 5.2% 15.4% 28.7% 29.6% 21.1% 162 14.8%

初中、國中 9.4% 26.2% 26.7% 26.8% 10.9% 140 12.8%

高中、高職 15.8% 25.5% 17.5% 34.7% 6.5% 306 28.1%

專科 15.7% 32.6% 16.3% 28.7% 6.9% 135 12.3%

大學及以上 33.0% 33.6% 11.4% 19.3% 2.7% 348 31.9%

18.9% 27.5% 18.2% 27.3% 8.1% 1,091 100.0%

自營商/企業主 14.4% 28.4% 12.7% 38.2% 6.2% 122 11.1%
高階白領人員 23.5% 25.2% 14.4% 28.8% 8.1% 130 11.9%
基層白領人員 34.1% 34.3% 16.5% 12.2% 2.9% 216 19.8%
軍公教人員 21.4% 30.8% 24.7% 23.1% 0.0% 42 3.8%
勞工/農民 9.1% 30.8% 19.6% 31.3% 9.2% 197 18.0%
學生 36.8% 38.3% 8.1% 16.9% 0.0% 33 3.0%
家庭主婦 15.4% 23.0% 19.8% 28.2% 13.6% 171 15.6%
退休人員 6.2% 19.1% 22.1% 39.6% 13.0% 130 11.9%
無業/待業者 20.5% 17.7% 28.7% 22.6% 10.6% 52 4.8%

18.9% 27.5% 18.2% 27.3% 8.1% 1,094 100.0%
最底層 12.6% 19.6% 19.3% 32.6% 15.9% 94 8.6%
中下層 17.4% 28.1% 20.7% 27.0% 6.8% 297 27.0%
中層 23.0% 30.4% 17.6% 23.9% 5.1% 471 42.9%
中上層 19.6% 28.7% 10.4% 36.7% 4.7% 158 14.4%
上層 20.4% 30.6% 6.6% 33.4% 9.0% 17 1.6%
不知道 1.9% 9.0% 31.1% 21.6% 36.5% 60 5.5%

18.9% 27.4% 18.1% 27.3% 8.2% 1,098 100.0%
民間信仰(祭祖拜神) 24.7% 27.3% 18.9% 18.5% 10.6% 301 27.5%
道教(天道) 13.0% 31.0% 19.2% 33.1% 3.8% 225 20.6%
佛教 15.9% 26.9% 19.8% 30.4% 6.9% 366 33.4%
基督教(天主教) 16.0% 16.0% 7.6% 52.7% 7.8% 59 5.4%
無宗教信仰 24.4% 28.9% 15.3% 18.2% 13.1% 144 13.1%

18.8% 27.5% 18.2% 27.3% 8.2% 1,095 100.0%

合計

社會階層

合計

宗教信仰

合計

Q10．立法院最近積極推動「同性婚姻合法化」，引起部分社會人士強烈反對。（簡單地說

，就是「同性戀者，也能和一般男女一樣結婚，並享有民法上相同的權利與義務」）請問

，您贊不贊成「同性婚姻合法化」？

合計

性別

省籍

教育程度

年齡

合計

合計

合計

合計

職業
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蔡政府上台半年的民意反應

非常

贊成

還算

贊成

不太

贊成

一點也

不贊成
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q10．立法院最近積極推動「同性婚姻合法化」，引起部分社會人士強烈反對。（簡單地說

，就是「同性戀者，也能和一般男女一樣結婚，並享有民法上相同的權利與義務」）請問

，您贊不贊成「同性婚姻合法化」？

合計

強烈民進黨 25.9% 25.5% 9.0% 30.6% 9.0% 100 9.1%

溫和民進黨 23.6% 28.4% 18.7% 24.9% 4.4% 324 29.5%

中性/不偏任何政黨 14.1% 30.9% 19.6% 24.4% 11.0% 401 36.5%

溫和國民黨 17.9% 26.3% 16.9% 33.1% 5.8% 189 17.2%

強烈國民黨 26.7% 5.7% 15.2% 45.3% 7.1% 42 3.8%

不知道 7.6% 18.6% 30.4% 22.1% 21.4% 42 3.8%

18.9% 27.4% 18.1% 27.3% 8.2% 1,098 100.0%

台北市 27.4% 24.6% 16.1% 24.8% 7.1% 126 11.5%

新北市 21.1% 28.8% 17.1% 24.9% 8.0% 187 17.1%

桃竹苗 15.3% 27.7% 23.3% 28.1% 5.6% 166 15.1%

中彰投 20.1% 21.4% 17.9% 32.5% 8.1% 209 19.1%

雲嘉南 16.0% 30.4% 19.7% 24.4% 9.5% 160 14.5%

高屏澎 19.1% 30.1% 14.0% 28.1% 8.7% 177 16.1%

基宜花東金馬 8.8% 32.8% 19.9% 25.8% 12.6% 73 6.6%

18.9% 27.4% 18.1% 27.3% 8.2% 1,098 100.0%

合計

合計

政黨認同

七大地區
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蔡政府上台半年的民意反應

是 不是 不知道

橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 32.2% 55.0% 12.8% 540 49.2%

女性 29.2% 49.0% 21.8% 558 50.8%

30.7% 52.0% 17.4% 1,098 100.0%

20~24歲 43.1% 34.5% 22.4% 92 8.4%

25~34歲 30.2% 54.6% 15.2% 196 17.9%

35~44歲 34.4% 54.2% 11.4% 221 20.3%

45~54歲 24.2% 63.6% 12.2% 213 19.5%

55~64歲 29.5% 52.1% 18.3% 191 17.5%

65歲及以上 29.9% 40.6% 29.5% 179 16.4%

30.8% 51.8% 17.3% 1,093 100.0%

河洛人 33.0% 51.2% 15.8% 808 74.0%

客家人 31.0% 45.8% 23.2% 146 13.4%

外省人 12.6% 67.6% 19.8% 120 11.0%

原住民 57.4% 34.6% 8.0% 18 1.6%

30.8% 52.0% 17.1% 1,092 100.0%

小學及以下 35.0% 33.1% 31.9% 162 14.8%

初中、國中 31.9% 40.9% 27.2% 140 12.8%

高中、高職 28.5% 55.7% 15.8% 306 28.1%

專科 28.8% 60.7% 10.5% 135 12.3%

大學及以上 31.4% 58.5% 10.2% 348 31.9%

30.9% 51.9% 17.2% 1,091 100.0%

自營商/企業主 33.7% 53.7% 12.6% 122 11.1%
高階白領人員 20.1% 69.3% 10.6% 130 11.9%
基層白領人員 37.6% 48.3% 14.2% 216 19.8%
軍公教人員 22.9% 76.0% 1.0% 42 3.8%
勞工/農民 31.9% 50.9% 17.2% 197 18.0%
學生 31.9% 44.1% 24.0% 33 3.0%
家庭主婦 27.8% 42.4% 29.8% 171 15.6%
退休人員 30.4% 52.4% 17.2% 130 11.9%
無業/待業者 32.3% 40.8% 26.9% 52 4.8%

30.7% 52.0% 17.3% 1,094 100.0%
最底層 28.0% 48.7% 23.3% 94 8.6%
中下層 32.6% 53.0% 14.4% 297 27.0%
中層 30.8% 54.0% 15.3% 471 42.9%
中上層 31.0% 58.1% 10.9% 158 14.4%
上層 44.6% 30.6% 24.8% 17 1.6%
不知道 19.8% 26.7% 53.5% 60 5.5%

30.7% 52.0% 17.4% 1,098 100.0%
民間信仰(祭祖拜神) 30.2% 48.7% 21.1% 301 27.5%
道教(天道) 36.5% 50.7% 12.8% 225 20.6%
佛教 32.4% 50.5% 17.1% 366 33.4%
基督教(天主教) 18.6% 57.9% 23.5% 59 5.4%
無宗教信仰 23.1% 61.8% 15.1% 144 13.1%

30.7% 51.9% 17.4% 1,095 100.0%

Q11．新政府上台半年，整體來講，您覺得行政院長林全所領導的新內閣

，是不是一個有能力解決問題的內閣？

合計

性別

省籍

教育程度

年齡

合計

合計

合計

合計

職業

合計

社會階層

合計

宗教信仰

合計
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蔡政府上台半年的民意反應

是 不是 不知道

橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q11．新政府上台半年，整體來講，您覺得行政院長林全所領導的新內閣

，是不是一個有能力解決問題的內閣？

合計

強烈民進黨 59.7% 28.0% 12.3% 100 9.1%

溫和民進黨 47.9% 38.0% 14.1% 324 29.5%

中性/不偏任何政黨 20.5% 57.3% 22.2% 401 36.5%

溫和國民黨 14.0% 75.3% 10.8% 189 17.2%

強烈國民黨 9.0% 80.6% 10.5% 42 3.8%

不知道 22.2% 33.0% 44.8% 42 3.8%

30.7% 52.0% 17.4% 1,098 100.0%

台北市 25.4% 62.8% 11.9% 126 11.5%

新北市 25.2% 58.0% 16.8% 187 17.1%

桃竹苗 31.3% 50.6% 18.1% 166 15.1%

中彰投 34.5% 46.1% 19.4% 209 19.1%

雲嘉南 38.5% 42.7% 18.8% 160 14.5%

高屏澎 31.1% 51.0% 17.9% 177 16.1%

基宜花東金馬 23.4% 60.7% 16.0% 73 6.6%

30.7% 52.0% 17.4% 1,098 100.0%

政黨認同

七大地區

合計

合計
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